
НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2026, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2026, № 222

ISSN 2520-6524, e-ISSN 3041-1726

https://doi.org/10.35668/2520-6524-2026-2-03
УДК: 027.7:004.032.6:378.147  

О. С. ЄВСЄЄВ, канд. екон. наук, доц.

МУЛЬТИМЕДІЙНІ БІБЛІОТЕЧНІ РЕСУРСИ ЯК 
АКТИВНА СКЛАДОВА ЦИФРОВОЇ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ЕКОСИСТЕМИ УНІВЕРСИТЕТУ
Резюме. У статті запропоновано функціональну модель мультимедійних бібліотечних ресурсів як активної 
складової цифрової інклюзивної освітньої екосистеми університету. Дослідження виконано на прикладі 
цифрової освітньої інфраструктури Харківського національного економічного університету імені Семена 
Кузнеця (ХНЕУ ім. С. Кузнеця), у якій важливу роль відіграють Персональні навчальні системи (ПНС) на базі 
Moodle, університетська бібліотека, електронний каталог, репозитарій, мультимедійні ресурси і цифрові 
сервіси підтримки навчальної та наукової діяльності. Обґрунтовано, що сучасні бібліотечні ресурси доцільно 
розглядати не лише як засоби збереження та надання доступу до інформації, а і як інтеграційний компонент, 
що поєднує навчальний контент, наукові публікації, електронні ресурси, інструменти залучення користувачів 
і механізми інклюзивної адаптації цифрового контенту.

У статті визначено проблему фрагментації цифрових ресурсів університету, коли LMS, бібліотечні систе-
ми, репозитарії, кафедральні матеріали та адміністративна звітність функціонують як відносно відокремлені 
інформаційні середовища. Це призводить до дублювання введення даних і використання напівструктуро-
ваних форматів, що ускладнює повторне використання освітнього й наукового контенту. Запропонована 
функціональна модель передбачає інтеграцію ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця, бібліотечних ресурсів, репозитарію, 
ШІ-інструментів структуризації даних, мультимедійних та immersive-форматів, а також засобів інклюзивної 
адаптації контенту. Практична цінність моделі полягає в можливості підвищення доступності цифрових освіт-
ніх ресурсів, зменшення ручної звітності, покращення якості метаданих, підтримки безперервності вищої 
освіти та формування більш відкритого, гнучкого й інклюзивного університетського освітнього середовища.
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ситетська бібліотека, ПНС, Moodle, репозитарій, DSpace, цифровий контент, immersive learning, штучний 
інтелект, метадані.

ВСТУП

Сучасна університетська бібліотека посту-
пово змінює свою роль у структурі вищої освіти. 
Вона вже не може розглядатися лише як місце 
збереження друкованих видань або сервіс до-
ступу до літератури. У цифровому освітньому 
середовищі бібліотека дедалі частіше виконує 
функції інформаційного, комунікаційного, мето-
дичного та мультимедійного центру, що підтри-
мує навчальну, наукову та проєктну діяльність 
університету. Особливого значення набувають 
електронні ресурси, цифрові архіви, репозита-
рії, мультимедійні видання, віртуальні виставки, 
інтерактивні матеріали та інші форми подання 
знань, орієнтовані не лише на зберігання інфор-
мації, а й на активну взаємодію з користувачем.

У контексті цифрової трансформації ви-
щої освіти бібліотечні ресурси доцільно роз-
глядати як складник ширшої освітньої екосис-
теми університету. Така екосистема поєднує 
LMS-платформи, електронні курси, репозита-
рії, бібліотечні каталоги, цифрові колекції, ін-
струменти комунікації, засоби контролю якості 
навчального контенту та сервіси підтримки ко-

ристувачів. У цьому середовищі бібліотека може 
бути не ізольованим підрозділом, а активним 
партнером освітнього процесу, що забезпечує 
доступ до знань, допомагає структурувати циф-
рові ресурси, підтримує повторне використання 
навчального й наукового контенту та сприяє 
залученню студентів, викладачів і дослідників 
до роботи з сучасними форматами інформації.

Актуальним це питання є для українських 
університетів, які працюють в умовах тривалих 
кризових викликів, воєнного стану, переміщення 
студентів і викладачів, нестабільного доступу до 
інфраструктури та необхідності забезпечувати 
безперервність освітнього процесу. За таких 
умов цифрова інклюзивна освітня екосисте-
ма університету має не лише надавати доступ 
до навчальних матеріалів, а й забезпечувати 
гнучкість, адаптивність і доступність контенту 
для різних груп користувачів. Інклюзивність у 
цьому контексті розуміється ширше, ніж під-
тримка окремих категорій здобувачів освіти з 
особливими потребами. Вона охоплює можли-
вість навчатися незалежно від місця перебуван-
ня, технічних умов, мовних бар’єрів, фізичних  
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обмежень, рівня цифрової підготовки або жит-
тєвих обставин.

Показовим прикладом формування такої 
цифрової освітньої інфраструктури є Харків-
ський національний економічний університет 
імені Семена Кузнеця (ХНЕУ ім. С. Кузнеця). 
Університет має розвинену персональну на-
вчальну систему на базі Moodle, що акумулює 
значний масив електронних курсів, навчальних 
матеріалів, презентацій, тестів, інтерактивних 
завдань, засобів комунікації та результатів на-
вчальної активності. ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця 
доцільно розглядати не лише як LMS для органі-
зації дистанційного чи змішаного навчання, а як 
масштабне цифрове сховище навчальних знань 
університету. Водночас університетська бібліо
тека має власні електронні сервіси, зокрема 
електронний каталог, цифровий архів, репози-
тарій, електронні ресурси, мультимедійні ви-
дання, віртуальні виставки, буктрейлери, бібліо
графічні покажчики та інші цифрові формати.

Водночас на практиці між окремими компо-
нентами цифрової інфраструктури університе-
ту часто зберігається функціональний розрив. 
LMS-платформи накопичують великі обсяги 
навчального контенту, бібліотеки розвивають 
електронні ресурси й репозитарії, кафедри 
формують власні навчальні та звітні матеріали, 
адміністративні підрозділи потребують різних 
форм статистики й аналітики. Однак ці дані не 
завжди пов’язані між собою як єдина систе-
ма. Частина інформації передається у вигля-
ді неструктурованих або напівструктурованих 
Word- і Excel-документів, одні й ті самі відомості 
багаторазово вводяться, копіюються, переві-
ряються та переформатовуються для різних 
управлінських потреб. Це ускладнює повторне 
використання цифрових ресурсів, знижує якість 
метаданих і збільшує навантаження на праців-
ників бібліотеки, кафедр та адміністративних 
підрозділів.

У цьому контексті актуальним є розроблення 
функціональної моделі, що дасть змогу поєд-
нати мультимедійні бібліотечні ресурси, ПНС, 
університетський репозитарій, інструменти 
структуризації даних, ШI-сервіси та засоби ін-
клюзивної адаптації контенту в межах єдиної 
цифрової освітньої екосистеми. Така модель 
має враховувати не лише технічне зберігання 
ресурсів, а й їхні освітню, комунікаційну, ана-
літичну та інклюзивну функції. Вона має забез-
печувати перехід від фрагментарного викорис-
тання цифрових сервісів до більш узгодженої 
системи, у якій бібліотечні ресурси стають ак-
тивним компонентом навчання, наукової кому-
нікації, користувацької взаємодії та підтримки 
безперервності вищої освіти.

Таким чином, дослідження мультимедійних 
бібліотечних ресурсів як активної складової 
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми уні-
верситету є актуальним як у теоретичному, так 
і в прикладному аспекті. Теоретичне значення 
полягає в переосмисленні ролі університетської 
бібліотеки в умовах цифрової трансформації 
освіти. Практичне значення пов’язане з можли-
вістю використання запропонованої моделі для 
інтеграції ПНС, бібліотечних ресурсів, репозита-
рію, мультимедійного контенту, ШI-інструментів 
і засобів інклюзивного доступу в єдину функціо
нальну систему підтримки навчання, науки та 
управління цифровими ресурсами університету.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Сучасні університети вже накопичили значні 
масиви цифрових освітніх, наукових і бібліо-
течних ресурсів. До них належать електронні 
курси в LMS, навчальні презентації, методичні 
матеріали, відеолекції, тести, інтерактивні за-
вдання, електронні каталоги, репозитарії, циф-
рові архіви, мультимедійні видання, віртуальні 
виставки та інші форми електронного контенту. 
Проте наявність таких ресурсів сама по собі 
ще не означає формування цілісної цифрової 
освітньої екосистеми. У багатьох випадках ці 
компоненти розвиваються паралельно, але не-
достатньо пов’язані між собою на рівні даних, 
сервісів, користувацьких сценаріїв і управлін-
ської аналітики.

Показовою є ситуація з LMS-платформами. 
ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця, що функціонує на базі 
Moodle, доцільно розглядати не лише як інстру-
мент організації дистанційного чи змішаного 
навчання, а й як масштабне цифрове сховище 
навчальних знань університету. У межах ПНС 
акумулюються електронні курси, презентації, 
методичні матеріали, тести, інтерактивні завдан-
ня, засоби комунікації, результати навчальної ак-
тивності та інші освітні дані. Фактично така сис-
тема поступово перетворюється на один із голо-
вних носіїв навчального контенту університету.

Водночас університетська бібліотека також 
має власну цифрову інфраструктуру: електро-
нний каталог, електронні ресурси, цифровий 
архів, репозитарій, мультимедійні видання, вір-
туальні виставки, буктрейлери, бібліографічні 
покажчики та інші форми інформаційного забез-
печення навчальної та наукової діяльності. Од-
нак зв’язок між ПНС, бібліотечними ресурсами 
та репозитарієм часто залишається недостат-
ньо системним. Навчальні матеріали можуть іс-
нувати в межах електронних курсів, методичних 
кабінетів, кафедральних архівів, бібліотечних 
фондів і репозитаріїв без єдиної логіки опису, 
оновлення, пошуку та повторного використання.
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Окрему проблему становить фрагментація 
інформаційних потоків між бібліотекою, кафе-
драми, адміністративними підрозділами та ін-
шими користувачами університетських даних. 
Частина інформації передається у вигляді Word-
документів, Excel-таблиць чи інших напівструк-
турованих форматів. Одні й ті самі дані можуть 
багаторазово вводитися, перевірятися, копі-
юватися та переформатовуватися для різних 
звітів: кафедральних, бібліотечних, наукових, 
адміністративних або акредитаційних. У резуль-
таті зростає трудомісткість роботи, підвищу-
ється ризик помилок, ускладнюється контроль 
актуальності даних і знижується ефективність 
використання вже наявних цифрових ресурсів.

Проблема полягає не у відсутності окремих 
цифрових сервісів, а в недостатньому рівні їх 
інтеграції. Університет може мати розвинену 
LMS, електронний каталог, репозитарій, муль-
тимедійні матеріали та окремі інструменти ін-
клюзивного доступу, але без узгодженої функ-
ціональної моделі ці елементи залишаються 
відносно автономними. Це обмежує можливості 
комплексного використання бібліотечних ре-
сурсів у навчальному процесі, ускладнює їхній 
зв’язок з електронними курсами, знижує потен-
ціал автоматизованої звітності та не дає змоги 
повною мірою реалізувати принцип єдиного 
структурованого джерела даних.

Ще одним важливим аспектом є інклюзив-
ність цифрового освітнього контенту. В умовах 
війни, переміщення студентів і викладачів, не-
рівного доступу до інтернету, різних технічних 
можливостей і потреб користувачів інклюзив-
ність має розглядатися не лише як підтримка 
окремих категорій здобувачів освіти, а як здат-
ність університетської екосистеми забезпечу-
вати гнучкий, доступний і стабільний доступ до 
знань для всіх учасників освітнього процесу. Для 
цього бібліотечні та навчальні ресурси мають 
підтримувати різні формати подання: текстові, 
аудіальні, відео-, інтерактивні, субтитровані, 
озвучені, перекладені чи адаптовані для корис-
тувачів із різними освітніми потребами.

У цьому контексті актуальним є викорис-
тання інструментів штучного інтелекту (ШІ) для 
структуризації даних, автоматичного форму-
вання метаданих, агрегування бібліографічної 
інформації за DOI, покращення пошуку, створен-
ня альтернативних форматів контенту, автома-
тичного субтитрування, озвучення, перекладу та 
підтримки користувачів. Однак такі інструменти 
також потребують системного включення в уні-
верситетську цифрову інфраструктуру. Без цьо-
го вони залишаються окремими сервісами, які 
покращують локальні процеси, але не форму-
ють цілісного механізму інтеграції бібліотечних 

ресурсів, ПНС, репозитарію та інклюзивного 
доступу.

Таким чином, наукова проблема полягає у 
відсутності узгодженої функціональної моделі 
інтеграції мультимедійних бібліотечних ресур-
сів, ПНС, університетського репозитарію, ін-
струментів структуризації даних, ШІ-сервісів і 
засобів інклюзивної адаптації контенту в межах  
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми 
університету. Прикладна проблема полягає в 
необхідності зменшення фрагментації цифрових 
ресурсів, усунення дублювання ручної звітності, 
підвищення якості метаданих, забезпечення по-
вторного використання освітнього та наукового 
контенту, а також розширення доступності біблі-
отечних ресурсів для різних груп користувачів.

АНАЛІЗ АКТУАЛЬНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Проблематика розвитку мультимедійних  
бібліотечних ресурсів у цифровій освітній 
екосистемі університету поєднує декілька 
взаємопов’язаних наукових напрямів: цифрові 
гуманітарні науки, університетські репозитарії, 
інструменти штучного інтелекту для бібліотек, 
архівів і музеїв, цифрові навчальні платформи, 
інклюзивність освітнього контенту та immersive-
формати (імерсивні формати) взаємодії з ко-
ристувачем. У сучасних дослідженнях бібліо-
тека дедалі частіше розглядається не лише як 
інституція збереження інформації, а як активний 
учасник створення, структурування, інтерпре-
тації та поширення знань у цифровому сере
довищі.

Важливе теоретичне підґрунтя для такого 
підходу формують дослідження у сфері Digital 
Humanities (цифрові гуманітарні науки). У пра-
цях, присвячених цифровим гуманітарним прак-
тикам, підкреслюється, що цифрові ресурси 
не є простими копіями традиційних текстів або 
колекцій, а потребують моделювання, струк-
туризації, опису, інтерпретації та нових спосо-
бів взаємодії з користувачем [4; 5]. Зокрема 
П. Зале (P. Sahle) розглядає цифрове наукове 
видання як специфічну форму представлення 
знань, що відрізняється від друкованої логіки 
й передбачає інший рівень структурованості, 
навігації та доступу до матеріалу [4]. У цьому 
контексті мультимедійні бібліотечні ресурси мо-
жуть розглядатися як продовження цифрових 
гуманітарних практик у межах університетської 
бібліотеки.

Окремий інтерес становлять дослідження 
Університету Верони, пов’язані з цифровою гу-
манітаристикою, інклюзивністю та якістю опису 
культурної спадщини. Матеріали конференції 
AIUCD 2025, присвяченої diversity, equity and 
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inclusion (різноманіттю, рівності та інклюзії)  
у цифрових гуманітарних науках в епоху ШІ, під-
тверджують актуальність поєднання цифрових 
технологій, доступності, культурної спадщи-
ни та ШІ-інструментів [1]. У праці М. Лоренціні  
(M. Lorenzini), М. Роспокера (M. Rospocher) 
та ін. розглядається автоматичне оцінюван-
ня якості текстових описів у записах культур-
ної спадщини, що є важливим для проблеми 
якості метаданих, опису цифрових об’єктів і 
подальшого пошуку ресурсів [2]. Дослідження  
Дж. Маркіоро (G. Marchioro) та співавторів де-
монструє можливості інтерактивних вебтехно-
логій для спрощення читання рукописів через 
hover-взаємодію, що безпосередньо пов’язано 
з ідеєю мультимедійного та інтерактивного по-
дання бібліотечних матеріалів [3].

Дослідження цифрових наративів і електро-
нної літератури також є важливими для розу-
міння того, як бібліотечні ресурси можуть пе-
реходити від статичного збереження текстів 
до створення інтерактивних і мультимедійних 
сценаріїв взаємодії. Водночас С. Реттберг  
(S. Rettberg) розглядає electronic literature (елек-
тронну літературу) як частину Digital Humanities, 
що дає змогу поєднувати текст, алгоритміч-
ність, мультимедійність і користувацьку вза-
ємодію [6]. У працях, пов’язаних із Center for 
Digital Narrative в University of Bergen (Центром 
цифрового наративу Університету Бергена), 
аналізуються цифрові наративи, алгоритмічна 
наративність і технології, що змінюють спосо-
би створення та сприйняття історій [7; 8]. Для 
університетських бібліотек це важливо, оскільки 
бібліотечні ресурси можуть ставати основою не 
лише для пошуку інформації, а й для створення 
освітніх, культурних та immersive-наративів.

Окремий напрям сучасних досліджень 
пов’язаний із використанням штучного інтелекту 
в бібліотеках, архівах і музеях. Показовою є дія
льність спільноти AI4LAM, що об’єднує фахівців 
навколо проблем застосування ШІ в бібліоте-
ках, архівах і музеях [10; 11]. У цьому напрямі 
Т. Паділла (T. Padilla) наголошує на необхіднос-
ті відповідального використання data science  
(науки про дані), machine learning (ML, машин-
ного навчання) та ШІ в бібліотеках, зокрема 
з урахуванням операційних, етичних і органі-
заційних аспектів [12]. Натомість Р. Корделл  
(R. Cordell) систематизує стан використання 
машинного навчання в бібліотечній сфері та по-
казує, що ML може застосовуватися для опису, 
класифікації, пошуку, аналізу колекцій і підтрим-
ки нових форм доступу до інформації [13].

Для бібліотек, архівів і культурних інституцій 
особливо важливим є питання не лише впрова-
дження ШІ, а й забезпечення відповідального, ін-

клюзивного та прозорого використання таких ін-
струментів. У звіті EuropeanaTech AI in Relation to 
GLAMs Task Force акцентовано на можливостях 
і ризиках застосування ШІ у GLAM-секторі, зо-
крема щодо якості даних, упередження, прозо-
рості, доступності та людського контролю [14].  
У працях Л. Жаян (L. Jaillant) та співавторів ана-
лізуються можливості ШІ для роботи з цифро-
вими та оцифрованими архівними колекціями, 
а також питання різноманітності, репрезентації 
та доступу до архівних матеріалів [15–17]. Ці 
положення є важливими для університетської 
бібліотеки, що має працювати не лише з інфор-
маційними ресурсами, а й з різними групами 
користувачів, різними форматами доступу та 
різними рівнями цифрової підготовки.

Інфраструктурне підґрунтя цифрової біблі-
отечної екосистеми становлять репозитарії, 
системи управління метаданими та сервіси від-
критого доступу. DSpace розглядається як одна 
з базових open-source платформ (платформ із 
відкритим вихідним кодом) для створення циф-
рових репозитаріїв, збереження ресурсів і за-
безпечення доступу до них [18; 19]. Подальший 
розвиток цієї логіки представлений у DSpace-
CRIS, де репозитарій поєднується з функціями 
research information management (управління 
науковою інформацією), що дає змогу пра-
цювати не лише з файлами або публікаціями, 
а й з авторами, проєктами, організаційними 
підрозділами, метаданими та аналітикою [20]. 
Стандарти та рекомендації OpenAIRE додатково 
підкреслюють значення інтероперабельності, 
структурованого опису ресурсів і можливості 
повторного використання даних у науковій та 
освітній інфраструктурі [21].

Водночас цифрова освітня екосистема 
університету не обмежується бібліотекою та 
репозитарієм. Важливу роль у ній відіграють 
LMS-платформи, зокрема Moodle, що підтримує 
створення електронних курсів, розміщення на-
вчальних матеріалів, тестування, комунікацію, 
інтерактивні активності та інтеграцію зовнішніх 
ресурсів [22; 23]. У межах цього дослідження 
особливе значення має ПНС ХНЕУ ім. С. Куз-
неця, що функціонує як персональна навчаль-
на система університету і може розглядатися 
як масштабне цифрове сховище навчальних 
знань [24]. У поєднанні з офіційними ресурсами 
бібліотеки ХНЕУ ім. С. Кузнеця та університет-
ським репозитарієм це створює передумови 
для формування інтегрованої моделі, у якій 
навчальні курси, бібліотечні ресурси, науко-
ві публікації та цифрові сервіси працюють як 
взаємопов’язані елементи [25; 26].

Проблематика мультимедійності, інтер-
активності та immersive-форматів також уже 
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представлена в попередніх дослідженнях авто-
ра. У праці, присвяченій розподіленій системі 
розробки AR-проєктів культурної спадщини з 
використанням ШІ, запропоновано підхід до 
організації процесів створення AR-контенту, 
роботи з 3D-моделями, візуальними матеріа-
лами та інтелектуальними інструментами для 
культурно-освітніх проєктів [27]. Це безпосе-
редньо пов’язано з ідеєю перетворення бібліо
течних і культурних ресурсів на інтерактивні та 
immersive-досвіди.

Питання інклюзивності цифрового бібліотеч-
ного контенту розкрито в праці, присвяченій ме-
тодиці розроблення та проведення віртуальної 
виставки для осіб з обмеженими можливостями 
[28]. Ця робота є важливою для поточного до-
слідження, оскільки демонструє, що мультиме-
дійні бібліотечні ресурси можуть бути не лише 
інструментом популяризації фондів або культур-
ної спадщини, а й засобом розширення доступу 
до знань для користувачів із різними потребами. 
У дослідженні методики розроблення навчаль-
ного курсу з використанням інтерактивних медіа 
та доповненої реальності показано можливос-
ті інтеграції мультимедійних і AR-компонентів 
у навчальний процес [29]. Це дає змогу роз-
глядати мультимедійні бібліотечні ресурси не 
ізольовано, а як частину освітнього контенту, 
що може бути пов’язаний із курсами, LMS та 
індивідуальними навчальними траєкторіями.

Додатково в дослідженні щодо використан-
ня генеративного ШІ в менеджменті проєктів 
розроблення 3D-моделей ігрового оточення ак-
центовано на можливостях GenAI для підтримки 
творчих і виробничих процесів, пов’язаних із 
3D-контентом [30]. Для теми мультимедійних 
бібліотечних ресурсів це важливо, адже су-
часна бібліотека може працювати не лише з 
текстами, PDF-файлами чи каталогами, а й із 
3D-об’єктами, віртуальними виставками, інтер-
активними сценами, освітніми симуляціями та 
іншими формами цифрового контенту.

Отже, аналіз актуальних досліджень дає 
змогу зробити декілька висновків. По-перше, 
у сучасній науковій літературі вже сформова-
но підходи до розуміння цифрових ресурсів як 
структурованих, інтерактивних і багаторазово 
використовуваних об’єктів, що виходять за межі 
традиційної бібліотечної логіки [4–8]. По-друге, 
ШI-інструменти дедалі активніше застосову-
ються в бібліотеках, архівах і музеях для опису, 
пошуку, аналізу, адаптації та підвищення до-
ступності ресурсів [10–17]. По-третє, репози-
тарії, LMS-платформи та системи управління 
метаданими формують технологічне підґрунтя 
цифрової освітньої екосистеми університету, 
але потребують функціональної інтеграції [18–

26]. По-четверте, попередні дослідження автора 
підтверджують прикладну значущість інтерак-
тивних, AR/VR, ШІ- та інклюзивних підходів для 
створення сучасного освітнього й бібліотечного 
мультимедійного контенту [27–30].

Водночас у наявних дослідженнях недостат-
ньо розкрито питання інтеграції мультимедійних 
бібліотечних ресурсів, LMS, університетського 
репозитарію, ШI-інструментів структуризації 
даних і засобів інклюзивної адаптації контенту 
в єдину функціональну модель цифрової інклю-
зивної освітньої екосистеми університету. Саме 
ця методична прогалина визначає подальшу 
логіку нашого дослідження.

Метою статті є розроблення функціональ-
ної моделі інтеграції мультимедійних бібліо-
течних ресурсів у цифрову інклюзивну освіт-
ню екосистему університету на прикладі ХНЕУ  
ім. С. Кузнеця. У межах дослідження мульти-
медійні бібліотечні ресурси розглядаються не 
як окрема група електронних матеріалів, а як 
елемент університетської цифрової інфраструк-
тури, здатний поєднувати навчальний контент, 
бібліотечні сервіси, репозитарні дані, інструмен-
ти ШІ та засоби підтримки доступності освітньо-
го середовища.

Досягнення поставленої мети передбачає 
визначення місця бібліотеки, ПНС, репозита-
рію та мультимедійного контенту в єдиній логіці 
цифрової взаємодії. Особлива увага приділя-
ється тому, як такі ресурси можуть підтриму-
вати не лише збереження та поширення знань,  
а й інклюзивний доступ до них: через альтерна-
тивні формати подання матеріалів, автоматичне 
субтитрування, озвучення, переклад, адаптацію 
контенту, інтерактивні та immersive-формати 
роботи з користувачами.

Для досягнення поставленої мети в статті 
передбачено розв’язання таких завдань:

•	 проаналізувати сучасні підходи до розвит
ку університетських бібліотек як активних 
учасників цифрової освітньої екосистеми;

•	 визначити роль ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця на 
базі Moodle у формуванні цифрового на-
вчального середовища університету;

•	 схарактеризувати функції бібліотеки, елек-
тронного каталогу, репозитарію та мульти-
медійних бібліотечних ресурсів у цифровій 
інфраструктурі університету;

•	 обґрунтувати необхідність узгодження ін-
формаційних потоків між ПНС, бібліотечни-
ми ресурсами, репозитарієм та адміністра-
тивно-аналітичними процесами;

•	 визначити можливості використання ШI-
інструментів для структуризації даних, фор-
мування метаданих, покращення пошуку, 
адаптації контенту та підтримки звітності;
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•	 розкрити роль мультимедійних, інтерак-
тивних та immersive-форматів у підвищенні 
залучення користувачів до освітніх і бібліо-
течних ресурсів;

•	 визначити можливості інклюзивної адаптації 
цифрового бібліотечного та навчального 
контенту для різних груп користувачів за до-
помогою ШI-інструментів, мультимедійних 
форматів і засобів доступності;

•	 сформувати структурну схему функціональ-
ної моделі та визначити головні компоненти, 
інформаційні потоки та функціональне на-
вантаження її блоків.
Об’єктом дослідження є мультимедійні бі-

бліотечні ресурси університету в умовах циф-
ровізації освітнього середовища.

Предметом дослідження є функціональна 
інтеграція мультимедійних бібліотечних ресур-
сів, ПНС, репозитарію, ШI-інструментів і засо-
бів інклюзивної адаптації контенту в цифровій 
освітній екосистемі університету.

ОСНОВНИЙ МАТЕРІАЛ ДОСЛІДЖЕННЯ

Запропонований у статті підхід ґрунтується 
на розгляді мультимедійних бібліотечних ресур-
сів не як окремої групи електронних матеріалів, 
а як функціонального компонента цифрової ін-
клюзивної освітньої екосистеми університету. 
Такий підхід дає змогу поєднати бібліотечні сер-
віси, персональну навчальну систему, репози-
тарій, електронні освітні ресурси, інструменти 
ШІ, засоби інклюзивної адаптації контенту та 
адміністративно-аналітичні інформаційні потоки 
в єдину логіку цифрової взаємодії.

У межах дослідження цифрова інклюзивна 
освітня екосистема університету розглядається 
як комплекс взаємопов’язаних інформаційних, 
освітніх, бібліотечних, репозитарних, аналітич-
них і користувацьких компонентів. У запропоно-
ваній моделі така екосистема має такий вигляд:

 
(1) ,Eᵤ = ⟨ L, B, R, M, A, I, G⟩

де Eᵤ — цифрова інклюзивна освітня екосисте-
ма університету; L — LMS / ПНС університету; 
B — бібліотечна система та бібліотечні сервіси; 
R — університетський репозитарій; M — мульти-
медійні бібліотечні ресурси; A — ШI-інструменти 
структуризації, пошуку та адаптації контенту; 
I — інклюзивний рівень доступу; G — адміністра-
тивно-аналітичний рівень управління даними.

У цій моделі ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця на базі 
Moodle виконує роль цифрового середовища, 
у якому накопичуються електронні курси, на-
вчальні матеріали, тести, інтерактивні завдання, 
результати навчальної активності та інші освітні 
дані. Бібліотека університету забезпечує до-
ступ до електронного каталогу, електронних 

ресурсів, мультимедійних видань, віртуальних 
виставок, буктрейлерів, бібліографічних покаж-
чиків та інших цифрових сервісів. Репозита-
рій університету є середовищем накопичення, 
збереження та надання доступу до наукових 
публікацій, навчально-методичних матеріалів і 
результатів дослідницької діяльності.

Мультимедійні бібліотечні ресурси в запро-
понованій моделі представлені як множина різ-
них типів цифрового контенту:

(2) M = { {Eᴾ, Vᴱ, Bᵀ, Iᴾ, Xᴿ, с , D 

де Eᴾ — електронні мультимедійні видання; Vᴱ — 
віртуальні виставки; Bᵀ — буктрейлери; Iᴾ — ін-
терактивні публікації; Xᴿ — XR / AR / VR-ресурси; 
Dᶜ — цифрові колекції та репозитарні об’єкти.

Така множина не є статичною: вона розши-
рюється відповідно до розвитку цифрових фор-
матів, появи нових інструментів ШІ, оновлення 
бібліотечних сервісів і зміни потреб користу-
вачів. У межах статті мультимедійні бібліотечні 
ресурси трактуються як структуровані, інтер-
активні та інтерпретовані об’єкти, а не як прості 
цифрові копії традиційних матеріалів. Відпо-
відно, вони виконують роль не лише джерела 
інформації, а й середовища освітньої взаємодії, 
цифрового сторітелінгу та інклюзивного доступу 
до знань.

Загальна логіка функціональної моделі по-
лягає в тому, що окремі цифрові компоненти 
університету поєднуються через спільні інфор-
маційні потоки. Якщо ПНС, бібліотека, репо-
зитарій і адміністративна звітність працюють 
ізольовано, то однакові чи близькі за змістом 
дані дублюються, переносяться вручну, збе-
рігаються в різних форматах і втрачають свою 
актуальність. В інтегрованій моделі дані вво-
дяться чи автоматично підтягуються один раз, 
після чого повторно використовуються для по-
шуку, навчання, бібліотечного обслуговування, 
репозитарного опису, аналітики, звітності та 
адаптації контенту.

Зазначена логіка відображається через 
принцип єдиного структурованого простору 
даних:

(3) , Dˢ = Dᴸ ∪ Dᴮ ∪ Dᴿ ∪ Dᴹ ∪ Dᵁ     
де Dˢ  — спільний структурований простір да-
них; Dᴸ — дані ПНС / LMS; Dᴮ — бібліотечні дані; 
Dᴿ — репозитарні дані; Dᴹ — метадані цифрових 
і мультимедійних ресурсів; Dᵁ — дані про корис-
тувацьку взаємодію з ресурсами.

На основі такого простору формуються різні 
типи вихідних результатів: бібліографічні описи, 
записи репозитарію, звіти кафедр, аналітичні 
довідки, статистика використання ресурсів, до-
бірки матеріалів для курсів, інклюзивні версії 
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контенту та рекомендаційні сценарії для корис-
тувачів. Цей процес має такий вигляд:

(4) , Zₖ = ₖ(Dˢ),  = 1, 2, …, 

де Zₖ — окремий вихідний інформаційний про-
дукт або звіт;  — функція перетворення струк-
турованих даних відповідно до потреб конкрет-
ного користувача або підрозділу; n — кількість 
типів звітів, представлень або сервісів.

Таким чином, одні й ті самі дані викорис-
товуються для різних завдань без повторного 
ручного введення. Наприклад, інформація про 
публікацію одночасно застосовується для ре-
позитарію, бібліографічного покажчика, звіту 
кафедри, сторінки автора, статистики наукової 
активності та добірки джерел для електронного 
курсу. Такий підхід відповідає логіці сучасних ре-
позитарних і CRIS-рішень, у яких структуровані 
дані не дублюються, а повторно використову-
ються в різних сервісах університету.

У межах запропонованої моделі врахову-
ється не лише структуризація даних, а й муль-
тимедійний та інклюзивний характер доступу 
до них. Бібліотечний ресурс розглядається не 
лише як PDF-файл або бібліографічний запис, 
а як сукупність пов’язаних представлень: тек-
стового, аудіального, відео-, субтитрованого, 
перекладеного, інтерактивного або immersive. 
Інклюзивна адаптація контенту описується так:

(5) , Cᴵ = (C, U, T)     

де Cᴵ — інклюзивно адаптований контент; C — 
початковий цифровий або мультимедійний ре-
сурс; U  — характеристики й потреби корис-
тувачів; T — набір технологічних інструментів 
адаптації; n — функція адаптації контенту.

Результат такої адаптації представлений 
множиною альтернативних форматів:

(6) , 

де Cᵀ — текстова версія; Cᴬ — аудіоверсія; Cˢ — 
субтитрована версія; Cᴸ  — перекладена або 
мовно адаптована версія; Cᴹ — мультимедій-
на версія; Cˣ — immersive / XR-представлення 
ресурсу. 

Це положення є важливим для університет-
ського середовища, оскільки інклюзивність у 
сучасних умовах не обмежується лише підтрим-
кою користувачів з інвалідністю. Вона охоплює 
ширший доступ до якісної освіти для студен-
тів, викладачів і дослідників, які перебувають у 
різних містах або країнах, мають нестабільний 
інтернет, різний рівень цифрової підготовки, 
мовні бар’єри, особливі освітні потреби чи об-
межений доступ до фізичної інфраструктури.  
У цьому контексті ШI-інструменти застосовують-
ся для автоматичного субтитрування, speech- 

to-text (перетворення мовлення на текст), text-
to-speech (перетворення тексту на мовлення), 
машинного перекладу, OCR-розпізнавання тек-
сту, створення альтернативного тексту до зо-
бражень, адаптації кольорових схем, підготовки 
коротких пояснень, спрощених версій матеріа-
лів, інтерактивних завдань і персоналізованих 
сценаріїв доступу до ресурсів (рис. 1).

Структурна схема відображає основні блоки 
функціональної моделі: ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця /  
Moodle, бібліотека ХНЕУ ім. С. Кузнеця, елек-
тронний каталог, репозитарій, мультимедійні 
бібліотечні ресурси, ШI-рівень структуризації 
даних, інклюзивний рівень адаптації контенту, 
immersive-рівень взаємодії, адміністративно- 
аналітичний рівень і користувачі. Напрями 
зв’язків між блоками мають показувати не лише 
передачу даних, а й перетворення ресурсів: 
від навчального чи бібліотечного матеріалу до 
структурованого запису, мультимедійного пред-
ставлення, інклюзивної версії, аналітичного зві-
ту або користувацького сценарію.

Інформаційні потоки моделі подано в табл. 1.
Запропоновані інформаційні потоки відо-

бражають перехід від фрагментарного управлін-
ня ресурсами до їхнього повторного викорис-
тання в межах єдиного цифрового середовища. 
Потоки F1–F5 формують базовий структурова-
ний простір даних. Потоки F6–F7 забезпечують 
пошук, навігацію та управлінську аналітику. По-
токи F8–F10 відповідають за мультимедійне, ін-
клюзивне та immersive-перетворення контенту. 
Потоки F11–F12 створюють зворотний зв’язок 
між користувачем і системою, що дає змогу 
оновлювати ресурси відповідно до реальних 
сценаріїв використання.

Функціональне навантаження основних бло-
ків моделі наведено в табл. 2.

Запропонована модель передбачає, що ко-
жен компонент має не ізольоване, а зв’язане 
функціональне навантаження. Наприклад, ре-
позитарій не лише зберігає наукові публікації,  
а й передає структуровані дані до бібліографіч-
них покажчиків, авторських профілів, звітності 
кафедр і навчальних курсів. ПНС не лише забез-
печує дистанційне навчання, а й є середовищем 
накопичення навчальних знань, пов’язаних із 
бібліотечними ресурсами, рекомендованою 
літературою, електронними виданнями, інтер-
активними матеріалами та мультимедійними 
поясненнями.

Особливе місце в моделі займає ШI-рівень. 
Він підтримує технічні та змістові процеси: авто-
матичне підтягування бібліографічних даних за 
DOI, розпізнавання й опис цифрових об’єктів, 
семантичне збагачення метаданих, створен-
ня коротких анотацій, формування тематичних 
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Рис. 1. Структурна схема функціональної моделі інтеграції мультимедійних бібліотечних ресурсів 
у цифрову інклюзивну освітню екосистему університету

Таблиця 1

Інформаційні потоки функціональної моделі

Потік
Умовне подання 

потоку
Зміст перетворення

F1 Cᴸ → Dᴸ Навчальний контент ПНС перетворюється на структуровані освітні 
дані: курси, теми, матеріали, тести, інтерактивні завдання

F2 B → Dᴮ Бібліотечні сервіси формують дані про ресурси, електронний каталог, 
фонди, електронні видання, віртуальні виставки

F3 R → Dᴿ Репозитарій формує структуровані дані про публікації, авторів, 
кафедри, наукові матеріали та цифрові об’єкти

F4 DOI → Dᴹ DOI та зовнішні бібліографічні джерела використовуються для 
автоматичного підтягування й уточнення метаданих

F5 Dᴸ  Dᴮ  Dᴿ → Dˢ Дані ПНС, бібліотеки та репозитарію об’єднуються в спільний 
структурований простір даних

F6 Dˢ → S Структуровані дані забезпечують пошук, фільтрацію, навігацію та 
повторне використання ресурсів

F7 Dˢ → Zᴳ На основі спільних даних формуються адміністративні, кафедральні, 
бібліотечні та наукові звіти

F8 C → Cᴵ Початковий цифровий контент адаптується до інклюзивних форматів: 
субтитри, аудіо, переклад, OCR, альтернативний текст, спрощені 
пояснення

F9 C → Cᴹ Освітній або бібліотечний ресурс перетворюється на мультимедійний 
формат: відео, буктрейлер, інтерактивне видання

F10 Cᴹ → Cˣ Мультимедійний ресурс розширюється до immersive-формату: AR, 
VR, XR, 3D-сцени або віртуальної виставки

F11 U × Cᴵ → E Взаємодія користувача з адаптованим контентом формує дані про 
залучення, доступність і зручність використання

F12 E → ΔM Дані користувацької взаємодії використовуються для оновлення 
мультимедійних бібліотечних ресурсів і покращення сервісів



НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2026, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2026, № 230

ISSN 2520-6524, e-ISSN 3041-1726

добірок, генерацію альтернативних форматів 
контенту, підготовку звітів і налаштування ко-
ристувацьких сценаріїв доступу. У межах мо-
делі ШI-рівень виконує роль сервісного про-
шарку між даними, ресурсами, користувачами 
та управлінськими потребами університету.

Інклюзивний рівень моделі забезпечує до-
ступ до освітніх і бібліотечних ресурсів для 
різних груп користувачів. На практиці це озна-
чає, що бібліотечний або навчальний матеріал 
подається не лише у вихідному форматі, а й у 
формах, зручних для різних умов використання. 
Відеоматеріал супроводжується субтитрами, 
текст лекції перетворюється на аудіоверсію, 
зображення доповнюються альтернативним 
описом, іншомовний ресурс перекладається, 
складний матеріал подається у вигляді коротко-

го пояснення або візуальної схеми, а віртуальна 
виставка отримує адаптовану навігацію, тексто-
ві підказки та альтернативні сценарії перегляду. 
До цього рівня належать speech-to-text, text-to-
speech, автоматичне субтитрування, машинний 
переклад, OCR, high-contrast версії матеріалів, 
адаптація шрифтів, аудіодескрипція, спрощені 
навчальні пояснення, інтерактивні підказки та 
інші інструменти доступності.

Мультимедійний та immersive-рівні моделі 
забезпечують перехід від традиційного електро-
нного ресурсу до більш залучального формату 
взаємодії. Електронне видання доповнюється 
відео, аудіо, анімацією, інтерактивними завдан-
нями, AR-компонентами або 3D-візуалізацією. 
Віртуальна виставка розширюється до циф-
рового простору, у якому користувач не лише  

Таблиця 2

Компоненти функціональної моделі та їх функціональне навантаження

Блок
Компонент 

моделі
Функціональне навантаження

B1 ПНС ХНЕУ  
ім. С. Кузнеця / 
Moodle

Накопичення електронних курсів, навчальних матеріалів, тестів, 
інтерактивних завдань, результатів навчальної активності та засобів 
комунікації

B2 Бібліотека ХНЕУ 
ім. С. Кузнеця

Організація доступу до бібліотечних, електронних, мультимедійних та 
інформаційних ресурсів університету

B3 Електронний 
каталог

Структурований опис бібліотечних ресурсів, підтримка пошуку, 
фільтрації, бібліографічної навігації та доступу

B4 Репозитарій Збереження наукових публікацій, навчально-методичних матеріалів, 
авторських профілів, метаданих і цифрових об’єктів

B5 Metadata / DOI-
рівень

Автоматичне або напівавтоматичне підтягування, перевірка, 
уніфікація та повторне використання бібліографічних і репозитарних 
даних

B6 ШI-рівень Семантичне збагачення даних, автоматизація опису ресурсів, 
підтримка пошуку, рекомендацій, звітності та адаптації контенту

B7 Мультимедійний 
рівень

Створення й підтримка електронних мультимедійних видань, відео, 
буктрейлерів, інтерактивних публікацій і віртуальних виставок

B8 Immersive-рівень Розширення бібліотечних і освітніх ресурсів у напрямі AR / VR / XR, 
3D-сцен, віртуальних турів і цифрового сторітелінгу

B9 Інклюзивний 
рівень

Забезпечення альтернативних форматів доступу: субтитрування, 
speech-to-text, text-to-speech, машинний переклад, OCR, 
аудіодескрипція, адаптація інтерфейсів і матеріалів

B10 Адміністративно-
аналітичний 
рівень

Формування звітів, аналітики використання ресурсів, статистики 
публікаційної активності та даних для управлінських рішень

B11 Користувацький 
рівень

Взаємодія студентів, викладачів, дослідників, бібліотекарів і 
адміністрації з цифровими ресурсами університету

B12 Рівень оновлення 
та управління 
якістю

Моніторинг актуальності ресурсів, якості метаданих, доступності 
контенту та результативності користувацької взаємодії
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переглядає матеріали, а й взаємодіє з об’єк
тами, переходить між тематичними блоками, 
отримує пояснення, слухає аудіосупровід або 
працює з інтерактивним сценарієм. Така логіка 
підтримує перехід бібліотеки від простору до-
ступу до інформації до простору активної циф-
рової взаємодії.

Окремо варто зазначити можливості гене-
ративного ШІ у створенні 3D та мультимедійного 
контенту. Генеративні ШI-інструменти приско-
рюють підготовку візуальних концептів, персо-
нажів, 3D-моделей, сценаріїв, аудіосупроводу 
та інтерактивних елементів. Водночас для бі-
бліотечної та освітньої сфери принципово важ-
ливим залишається збереження експертного 
контролю, достовірності, культурної коректності 
та відповідності навчальним цілям. Саме тому 
ШI в запропонованій моделі розглядається не 
як заміна бібліотекаря, викладача чи експерта, 
а як інструмент підтримки рутинних, технічних 
і творчо-виробничих процесів.

Практична реалізація запропонованої мо-
делі здійснюється поетапно. На першому етапі 
описуються наявні цифрові ресурси універси-
тету: ПНС, бібліотечні сервіси, електронний ка-
талог, репозитарій, мультимедійні матеріали, 
віртуальні виставки та навчальні курси. На дру-
гому етапі визначається, які дані дублюються, 
які передаються вручну, які зберігаються в не-
структурованому вигляді та які автоматично під-
тягуються або уніфікуються. На третьому етапі 
формується спільний простір метаданих, що дає 
змогу пов’язувати ресурси між собою. На чет-
вертому етапі впроваджуються ШI-інструменти 
для опису, пошуку, адаптації та аналітики. На 
п’ятому етапі мультимедійні та інклюзивні фор-
мати інтегруються в реальні користувацькі сце-
нарії: електронні курси, віртуальні виставки, 
тематичні добірки, навчальні маршрути, репо-
зитарні сторінки та бібліотечні сервіси.

Узагальнена логіка розвитку моделі має та-
кий вигляд:

(7) , 

де Eᵤ⁰ — фрагментована цифрова інфраструк-
тура; Eᵤ¹  — структурована інфраструктура з 
узгодженими метаданими; Eᵤ² — інтегрована 
освітньо-бібліотечна система; Eᵤ³ — цифрова ін-
клюзивна освітня екосистема з ШI-підтримкою, 
мультимедійними та immersive-форматами.

Отже, запропонована функціональна модель 
дає змогу перейти від опису окремих цифрових 
сервісів до цілісного бачення мультимедійних 
бібліотечних ресурсів як активної складової 
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми уні-
верситету. Її наукове значення полягає у фор-
малізації взаємозв’язків між ПНС, бібліотекою, 

репозитарієм, ШI-інструментами, інклюзив-
ною адаптацією та адміністративно-аналітич-
ними процесами. Практичне значення моделі 
пов’язане зі зменшенням дублювання ручної 
звітності, підвищенням якості метаданих, роз-
витком мультимедійних бібліотечних ресурсів, 
підтримкою інклюзивного доступу до контенту 
та посиленням ролі університетської бібліотеки 
як активного партнера цифрової освіти.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження показало, що роз-
виток університетських бібліотек у цифровому 
середовищі не може обмежуватися лише роз-
ширенням електронних фондів, каталогів або 
репозитаріїв. Ключовим стає питання функціо
нального поєднання бібліотечних ресурсів із 
навчальними платформами, науковими дани-
ми, мультимедійним контентом, інструментами 
доступності та аналітичними потребами уні-
верситету. Саме в такому поєднанні бібліотека 
набуває ролі не допоміжного сервісу, а одного 
з елементів, що підтримує безперервність, від-
критість і гнучкість освітнього процесу.

На прикладі цифрової інфраструктури 
ХНЕУ ім. С. Кузнеця визначено, що ПНС на базі 
Moodle, бібліотека, електронний каталог і репо-
зитарій уже формують важливі частини універ-
ситетського цифрового середовища. Водночас 
їхній потенціал значно зростає не за рахунок 
простого накопичення нових ресурсів, а через 
встановлення зв’язків між ними. Навчальний 
курс, бібліотечний ресурс, наукова публікація, 
мультимедійне видання чи віртуальна виставка 
мають розглядатися не як ізольовані об’єкти, 
а як взаємопов’язані елементи спільного про-
стору знань.

Запропонована функціональна модель 
дає змогу показати, як саме можуть взаємо-
діяти ПНС, бібліотечні сервіси, репозитарій, 
ШІ-рівень, інклюзивні інструменти, immersive-
формати та адміністративно-аналітичний рі-
вень. Її значення полягає не лише в описі окре-
мих компонентів, а й у визначенні логіки їхньої 
взаємодії: від створення й опису ресурсу  — 
до його повторного використання в навчанні,  
науковій комунікації, звітності, адаптації для різ-
них груп користувачів і подальшого оновлення 
на основі зворотного зв’язку.

Окремим результатом є уточнення ролі 
структурованих даних у роботі з бібліотечни-
ми та освітніми ресурсами. Якщо дані про пу-
блікації, навчальні матеріали, авторів, курси, 
кафедри та цифрові об’єкти залишаються роз-
поділеними між різними файлами та система-
ми, то це призводить до дублювання роботи й 
ускладнює управління ресурсами. Натомість 
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перехід до спільного структурованого простору 
даних створює умови для автоматизованого 
формування описів, звітів, добірок, бібліогра-
фічних матеріалів і користувацьких сценаріїв 
без багаторазового ручного введення однієї й 
тієї самої інформації.

Важливим висновком є те, що інклюзивність 
у цифровій освітній екосистемі має розгляда-
тися як вбудована властивість роботи з контен-
том. Для бібліотечних і навчальних ресурсів це 
означає необхідність підтримки різних форматів 
доступу: субтитрування, озвучення, speech-to-
text, text-to-speech, машинного перекладу, OCR, 
альтернативного текстового опису, адаптованої 
навігації, high-contrast-представлення та інших 
засобів, які дають змогу користувачам працю-
вати з матеріалами в різних умовах і відповідно 
до різних потреб.

ШI-інструменти в межах запропонованої 
моделі доцільно розглядати не як самостійне 
технологічне рішення, а як допоміжний рівень, 
що підсилює вже наявні бібліотечні, репози-
тарні та освітні процеси. Їхня цінність полягає 
в можливості автоматизувати рутинні операції, 
покращити якість метаданих, розширити пошук, 
підготувати альтернативні формати матеріалів, 
підтримати переклад, субтитрування, анотуван-
ня та первинну адаптацію контенту. Водночас 
змістова перевірка, експертна інтерпретація і 
відповідальність за якість ресурсів залишаються 
за фахівцями університету.

Мультимедійний та immersive-напрями роз-
ширюють традиційне розуміння бібліотечного 
ресурсу. Електронне видання, віртуальна ви-
ставка, буктрейлер, інтерактивна публікація, 
AR/VR-сцена чи цифровий сторітелінг можуть 
виконувати не лише презентаційну, а й освітню, 
мотиваційну та комунікаційну функції. Це осо-
бливо важливо для університетської бібліотеки, 
що поступово переходить від ролі сховища ре-
сурсів до ролі середовища взаємодії з навчаль-
ним і культурно-освітнім контентом.

Практичне значення запропонованої моделі 
полягає в тому, що вона може бути використана 
як основа для подальшого аналізу цифрової 
інфраструктури університету, визначення слаб-
ких місць у взаємодії між ПНС, бібліотекою та 
репозитарієм, планування інтеграції ресурсів, 
зменшення обсягів ручної звітності та розро-
блення інклюзивних мультимедійних сервісів. 
Модель не вимагає одномоментної перебудови 
всієї інфраструктури, а може застосовуватися 
поетапно: від опису наявних ресурсів і потоків 
даних до впровадження ШІ-підтримки, мульти-
медійної адаптації та користувацької аналітики.

Подальші дослідження доцільно спрямувати 
на апробацію запропонованої моделі в реальних 

процесах університетської бібліотеки та ПНС, 
уточнення показників ефективності інтеграції, 
оцінювання якості метаданих, аналіз користу-
вацької взаємодії з мультимедійними ресурсами 
та визначення критеріїв доступності цифрового 
контенту для різних груп користувачів. Це дасть 
змогу перейти від концептуальної моделі до 
практичних workflows (робочих процесів), які 
можуть бути використані бібліотекарами, ви-
кладачами, адміністрацією та розробниками 
цифрових освітніх ресурсів.
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MULTIMEDIA LIBRARY RESOURCES AS AN ACTIVE COMPONENT OF  
A DIGITAL UNIVERSITY’S DIGITAL INCLUSIVE EDUCATIONAL ECOSYSTEM

Abstract. The article proposes a functional model of multimedia library resources as an active component of a 
university’s digital inclusive educational ecosystem. The study is based on the example of the digital educational 
infrastructure of Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics, where an important role is played by 
Personal Learning Systems based on Moodle, the university library, the electronic catalogue, the institutional re-
pository, multimedia resources, and digital services supporting educational and research activities. It is substan-
tiated that modern library resources should be considered not only as tools for preserving and providing access 
to information, but also as an integrative component that connects educational content, research publications, 
electronic resources, user engagement tools, and mechanisms for the inclusive adaptation of digital content.

The paper identifies the problem of fragmentation of university digital resources, when LMS platforms, library 
systems, repositories, departmental materials, and administrative reporting operate as relatively separate infor-
mation environments. This leads to duplicated data entry and the use of semi-structured formats, which compli-
cates the reuse of educational and research content. The proposed functional model provides for the integration 
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of the Personal Learning Systems of Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics, library resources, 
the repository, AI-based tools for data structuring, multimedia and immersive formats, as well as tools for the 
inclusive adaptation of content. The practical value of the model lies in its potential to increase the accessibility 
of digital educational resources, reduce manual reporting, improve metadata quality, support the continuity of 
higher education, and contribute to the formation of a more open, flexible, and inclusive university educational 
environment.

Keywords: multimedia library resources, digital educational ecosystem, inclusion, university library, Personal 
Learning Systems, Moodle, repository, DSpace, digital content, immersive learning, artificial intelligence, meta-
data.
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